
 ATA DA 2ª REUNIÃO DO GT EMBALAGENS DE ÓLEOS LUBRIFICANTES

DATA: 2 e 3 de março de 2010.

HORÁRIO: das 9h30 às 117h (02/03) Seminário e de 9h às 13h (03/03) 2ª reunião do GT.

LOCAL: Auditório Sérgio Motta, Ministério de Meio Ambiente – Brasília-DF

Coordenador: Ricardo Lopes Garcia – Confederação Nacional da Indústria (CNI)

Relatoria:  Celma  Alves  dos  Anjos  –  Associação  Nacional  de  Órgãos  Municipais  de  Meio 
Ambiente (Anamma) Centro-Oeste

PARTICIPANTES:

Estiveram presentes no Seminário representantes das seguintes entidades:

- Agência Nacional do Petróleo (ANP)/DF –RJ.
- Confederação Nacional de Transporte (CNT)
- Confederação Nacional da Indústria (CNI)
- Grupo de monitoramento da Resolução Conama 362/2005 (GMP/DQAM/SMCQ/MMA).
- Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis (Ibama).
- Câmara Federal
- Ministério do Meio Ambiente (MMA – SMCQ),
- Ministério de Minas e Energia (MME).
- Ministério de Minas da Defesa – MD
- Ministério Público Federal
- Companhia de Saneamento do DF – Cosan
- Agencia Municipal de Meio Ambiente – Amma/Goiânia
- Prefeitura Municipal de Cuiabá – MT
- Cemig
- Instituto Nacional de Processamento de Embalagens Vazias (Inpev).
- Ibram
- Sindicato dos Distribuidores de Combustíveis (Sindicom)
- Simepetro
- Petrobras Distribuidora - BR
- Sindilub
- Fenix Lubrificantes
- Shell  
- Chevron
- Fecombustíveis
- Sindirepa
- Sindiplast
- Elabore
- Abrafiltors
- Confea
- Supply Service
- Drow Brasil
- MB Engenharia

Estiveram presentes também na reunião, representantes das seguintes entidades:

- SINDTRR
- CNM



- Braskem
- Naturae Vox

I. Informes Gerais do Seminário

O Coordenador  deu início  aos  trabalhos e  colocou em aprovação a memória  da 1ª 
reunião  do  GT  em  votação.  Como  houve  pequenos  ajustes  a  memória  foi  aprovada  por 
unanimidade  e  os  ajustes  serão  encaminhadas  pelo  Coordenador  ao  DConama  para 
substituição..

O Coordenador informou que o objetivo do Seminário era nivelar o conhecimento sobre 
o tema e colher subsídios para o desenvolvimento dos trabalhos de elaboração da Resolução 
sobre o tema.

O Seminário iniciou com os informes sobre os procedimentos a serem adotados quanto 
às apresentações, seguidas das identificações das entidades e seus representantes.

O programa do Seminário e as apresentações foram assim desenvolvidos:

1 - Sindicom – Eduardo Freitas

      Tema : O Desafio das Embalagens de Óleo Lubrificante ( Programa Jogue Limpo)

2 – Fênix Lubrificantes – Cláudio Augusto Domene 

      Tema : Experiência na logística Reversa.

3 – Supply Service – Davi S. Andrade

       Tema : Atividade X dificuldades com os órgãos ambientais

4 – Sindirepa – Antônio Gaspar de Oliveira

       Tema : Experiência do sindicato e a Gestão de resíduos

5- Sindiplast -  Gilmar do Amaral

      Tema : Dados Estatísticos do Setor 

6 – Inpev – Renata S. Nishio

      Tema :  Apresentação do Programa do Instituto

Foram  discutidos  os  temas  após  apresentação,  de  forma  que  todos  tiveram 
oportunidades de demonstrar suas atividades, experiências adquiridas, dificuldades encontradas, 
soluções experimentadas,  números e dados estatísticos que poderão subsidiar a tomada de 
decisões na construção da Resolução.

Zilda  –  MMA/SMCQ-  Lembrou  a  todos  que  a  Resolução  é  para  focar  a  Gestão  de 
resíduos  (embalagens)  e  não  o  licenciamento  ambiental  propriamente  dito,  das  atividades 
geradoras de resíduos de óleo lubrificantes, como se apresenta na proposta da Fepam.

Encerramento  do  Seminário  às  17  horas  com a  pauta  da  2ª  reunião  direcionada  à 
construção da minuta da resolução a ser proposta.

II. 2 ª Reunião do GT
Iniciou-se  ás  9h30,  Ed.  Marie  Prendi,  Conama,  sob  a  coordenação  do  Sr.  Ricardo 

Garcia. Após identificações, o Coordenador colocou em votação o horário de término da reunião 
que foi  aprovada para término às 13 horas.  Na seqüência deu início  aos trabalhos em que 
apresentou uma minuta de Resolução para início das discussões. 

As colocações referentes ao título/assunto da Resolução, como no dia anterior, foi alvo 
de  solicitação  dos  presentes  para  alteração,  inclusive  pelo  Coordenador,  uma  vez  que  a 



proposta  é  para  gerenciamento  de  resíduos  sólidos  (leia-se  embalagens  usadas  de  óleo 
lubrificante) e não sobre o licenciamento das atividades.

Pelo  regimento  interno  do  Conama,  como  o  GT  não  pode  fazer  alteração  do 
título/assunto  de  uma  Resolução,  o  Coordenador  encaminhará  a  sugestão  de  alteração  do 
assunto à Câmara Técnica de Saúde, Saneamento Ambiental e Gestão de Resíduos. O título 
ficou assim definido “Dispõe sobre proposta de resolução para o gerenciamento de embalagens 
usadas de óleo lubrificante”.

Nas colocações do representante do Ministério da Defesa quanto aos “Considerandos” 
da minuta,  entende que  é  melhor  não inserir  a  reciclagem energética.  Posição contrária  ao 
Sindicon e Abiplast. Novamente Zilda firmou a posição negativa do MMA quanto à citação da 
reciclagem energética na proposta.

Por  sugestão  de  Zilda  e  acatado  pelos  demais,  ficou  estabelecido  que  fossem 
observados, no que couberem, as definições da Resolução 362/2005.  

6. Deliberações

−    O seminário atendeu as expectativas e as apresentações foram disponibilizadas na página 
eletrônica do Conama.;
-   o Coordenador encaminhará a sugestão de alteração do título/assunto da Resolução para 

aprovação na próxima reunião da Câmara Técnica de Saúde, Saneamento Ambiental  e 
Gestão de Resíduos, 

− A minuta da Resolução discutida na reunião de 3 de março, será disponibilizada na página 
eletrônica do Conama (http://www.mma.gov.br/port/conama/ctgt/gt.cfm?cod_gt=163)

− O  Coordenador  ressaltou  que  uma  das  premissas  que  norteará  as  ações  no 
desenvolvimento da Resolução é o da responsabilidade compartilha, que é preconizada na 
Submenda Substituiva de Plenário, que trata da Política Nacional de Resíduos Sólidos, em 
tramitação na Câmara dos Deputados.

− Com  essa  premissa,  por  consenso  ficou  decidido  que  os  segmentos  representados 
encaminharão  ao  Coordenador  (rlgarcia@fiesp.org.br)  até  no  máximo  15  dias  antes  da 
próxima  reunião,  ou  seja,  até  23  de  março,  sugestões  para  a  definição  dos  atores  e 
responsabilidades de cada um na implementação da Resolução, respeitando-se os atores 
listados  de  forma  preliminar.  São  eles:  Importador/fabricante  de  embalagens; 
importador/fabricante  de  óleo  lubrificante;  distribuidor  (atacadista);  revendedor  (varejista); 
gerador – pessoa física e pessoa jurídica; coletor; reciclador; poder público.

− Por consenso ficou decidido que a Coordenador irá inserir as sugestões e disponibilizará ao 
DConama 5 dias antes da próxima reunião do GT, ou seja, até 1º de abril de 2010.

− Como uma série de definições são derivadas da Resolução 362/2005, o Coordenador irá 
adaptá-las para discussão na próxima reunião do GT para melhor assegurar  as decisões 
anteriores.

É o Relato.

Celma Alves dos Anjos/ANAMMA
Relatora


